

gatta meg. — Dr. Günther Antalt a „Pesti Napló” belmunkatársát súlyos csapás érte. Neje hét éves házasság után 27 éves korában meghalt. — A Zubovics Fedor-féle sorsjáték tárgyjában a belügyminiszter leirt a fővároszhoz, hogy vizsgálják meg, hogy mikép kezelték a begyűlt pénzt, s igaz e, hogy a nyerevénytárgyak kizárólag foglaltattak. — A ferencz-józsefvárosi takarékpénztár csődügyében a tömegdönkés és perügély fizetése, adó s illeték, mintegy 30,000 frta rug. — Az ingyenes duna-fürdő felállítására, mivel alkalmas vállalkozó nem akadt, az évről elmarad. — A nemzeti színház szombat este megkezdte a próbákat. Az első „Az afrikai nő”-ból tartotta egészen új szerezéssel.

VIDÉKI LEVÉL.

H. Szoboszló, aug. 12.

T. szerkesztő ur!

Aratásunk bevégeződött, a nyomtatás járja: ki mit vetett a tavasszal, most azt aratja le... Avagy nem jól mondom, mert bizony-bizony sokan jól vetettek s most körül-beült épen ezek a hibások — és csekélyül aratnak — A legszebb rozs, mit a fagy megtizedelt, alig ad 2 1/2—3 magot. — A buza? ezt fagy ugyan nem bántotta, de bánta a hévség, szemje szorult s szintén csekélyül fizet. Így vagyunk mindennel, mit a tavasszon anyagiakkban elvetettünk. Egész örömmel irhatom azonban, hogy szellemi tekintetben volt a napokban egy kis aratásunk. Az t. i. hogy elvégre sikerült a keszváros és egyház között az egyesülés s gimnásiummal kapcsolatos négy osztályu polgári iskolának az év szeptemberében megnyitni. A szerződés aláírva, felsőbb helyekre, megerősítés végett feljuttatásuk elrendelve, szóval azon ponton, melyről azt szokták közönségesen mondani: megvan.

Az iskolaszék e hó 9-én alakult meg; küldöttség menteszt kerületünk tanfelügyelőjéhez, s azon reményben, hogy a felsőbbek akadályokat nem gúdit utunkba, egyik tanári szék beültetése végett a pályázatot is meghirdetni rendelte. — E tanszékkel a magyar nyelv, földrajz, történelem tanítása lesz összekötve fizetés: 800 frtan a városi pénztárból huzandja. — A választás aug. 27-kén leend, így tehát a bizonylatok beküldésének határideje augusztus 25-dike. — Hogy mily nagy a zűkségünk van nekünk egy ilyen iskolára, azt csak az érti meg igazán, — ki helyi viszonyainkat jól ismeri. És hogy mily előnye volt városunknak már a múlt század közepe előtt fennállott, ugynevezett gimnásiumból, megmutatta a későbbi tapasztalás, feltüntetve az, hogy volt idő, melyben kerületünk majd minden főbb hivatali szoboszlai egységét töltötte be; kik közül pedig — amint magok az illető urak is megvallják — talán egy-kettő tanul vala, ha helyben nem kezdheti megvetni az alapot. Magának a debreczeni főiskolának két jeles tanára,*) vidékünk sok jeles piskóla tanítói, s mint Turi Sámuel, Gönci Pál,**) itt kezdetek tanulásukat.

Vermes reményeket nem táplálunk ugyan iskolánk iránt. Százakra nem igen fog növekedni száma szaporodni; de ha évenként csak nyolc-tízet adhatunk is át a debreczeni főiskolának tovább képezés végett s a nyolc-tízből, kettőt hármat nyerhetünk majd haza, hogy egy-egy a mi szellemi életünk táplálja: áldozatunk bőségesen jutalmazza les.

És hogy idáig eljuthattunk, hogy ezen iskolát felállíthatjuk, hogy évenként majd

*) Tóth Ferenc és Kovács János urak.
**) Mindketlen ugyan egy lapon subscribáltak Tóth Ferenc és Kovács János urakkal.

harmadfél — vagy négy ezer frtot áldozhatunk, az legfőképen két férfinak köszönhetjük. Egyik Telegdi László, jelenleg országgyűlési követként kasszára, ki majdnem tíz évi odaadó munkája folytán nagy tekintetben jólára állította városi és egyházi tekintetben a másik jelenlegi főhadnagyunk Czeglédi Lajos ur, ki ellen mindig csak ráviden s ezt szokta mondani: nem kell félni, pénz lesz. — Legyen munkásságuk jutalma az elismerés.

VIDÉKI HIREK.

* A szegedi dalárünnepélyre van már hetedik díj is Bach Bernát értékes ezüst serlege, melynek felirata ez: „Az ipar a művészetek!” Aradon nagyba folynak a készülődések a tüztől nagy gyűlésre. Ugyanott a városi építkezéseknél temérdek visszafejtés nyomaira jötték. A „Székesfehérvár” azt hiszi philadelphiai levelezőjével elcsudult K. T.-ról, hogy az úgy járt mint a bibliai Jónás. Temesvárt a rendőrség egy sokat garázdálkodott rabló banda nyomaira akadt. Maramaros megye monographiája 33 iven térképekkel együtt kikerült a sajtó alól, s Trefort miniszternek van ajánlva. Bokor József gyermek színtársulata Nyíregyházán játszik. Ugyanott Vitovszky György nevű jó módú gazdamester éjjel 9—10 óra között orgyilkos módon agyonlőtték, s mintegy 1000 frtnyi pénzt elraboltak tőle. — Kovács Zsigmond pécsi püspök Nagyváradon időzik. Lánchídát akar valami „pénzes gyereket” a Köröscsón építtetni! Jókai Mór ma este Szathmárra érkezik, este 6 órakor Pálfalvánál fogja a polgárság küldöttsége fogadni őt. Nagy-Károlyban nagyba folynak a tüztől társulat felállítás iránti készületek. Fehér Péter sir emlékére eddig 450 frt gyűlt be. Keeskenctől Parragh Gedeon és Nagy Ferencz tanárok Angliába utaztak a nemzetközi tanszer kiállításra.

azon kérésünk, hogy ezen ismeretség megköltésére és állandó alapjának megvetésére a magyar hazafiak és honleányok minél tömegesebben megjelenjen sziveskedjenek.
És habár a gyári, kézmű- és műipari túlnyomó nagy részét foglalja el a kiállításnak, bemutatjuk még a mezőgazdasági termelést, az állattenyésztés különféle ágait, a házi ipar mind nagyobb terjedését, a köznevelődési állapotainkat, szóval nemzeti munkás életünket úgy, a mint az a legutóbbi években emelkedni képes volt.
Egy nagy nemzeti ünnep lesz ez, melynek Szeged városa csak alapját vetette meg, s melyet ünnepelni az ország lesz hivatva. Szeged város kitarja vendégszerető ölelő karjait és testvérrel szeretettel várja, hogy régi magyaros elozékenységgel szívéhez szoríthassa a nemzet tagjait!
Szeged, 1876. aug. hó 8.

Hazafini tisztelettel:
Bakay Nándor, Dáni Ferencz,
végrehajó biz elnök, kiállítási elnök.
Gelleri Mór,
kiállítási titkár.

NAPI HIREK.

— Szülek figyelme! Özv. Gáspár Igneczné asszony nőnevelő intézetében jövő hó 1-én fog megkezdődni a tanítás. Nem felelhetjük el, hogy a szülek pártfogásába ajánljuk ezen 14 év óta fennálló s mindig jó híreket örvendő intézetet. A tanítói bejárónak az alsóbb két osztályban 3 frt, a felsőbb osztályokban 4 frt. Benakók teljes ellátás és tanításért 300 frt fizetnek. Pusztán női munkák tanulásért a béjárók havonta 5 frt ért nyernek oktatást. Zongora, tánc és újabb nyelvek külön külön díjért taníttatnak. — Az intézet jó tanéremmel van ellátva s hiszszük, hogy a szülek igényei minden tekintetben ki fognak elégíteni, a miről az intézet jó híre, s a tulajdonos neve nagyban kezeskednek.

— Hirdetmény. Az országos magyar gazdaszszony-egylet 10 év előtt (1866. jun. 6-án) nyitotta meg árvalány-házát és leánynevelő-intézetét. Ez évtized alatt a legnagyobb buzgalommal törekedett kitűzött célját szegény árva-gyermekek nevelésében, azok házias és gyakorlatias képzésében megvalósítani. Törekvését a közönség pártfogásában nyilvánuló elismerés jutalmazta, mely lehetővé tette az intézet külterjedelmét megnagyobbítani és belsejében jelentékeny javító változást eszközölni. Nevezetesen: ez évtől kezdve az árva-ház 100 belakó növendékét fogadhat kebelebe s csak a közönség tekinthet el, midőn mint eddig árvákon kívül csekély fizetés mellett oly családok gyermekeit is felvevessék intézetünkbe, kik gyermekeiket egyszerű, házias nevelésben kívánják résztesztetni. Hogy tehetségesebb növendékeinknek magasabb, szellemi kiképzésére módot nyujtsunk 4 osztályu elemi iskolánkat polgári iskolai tanfolyammal toldottuk meg, melynek első osztálya mult év őszén nyílt meg, második osztálya az idén fog megnyitni fokonként IV. osztályu kibővülni. Az elemi iskolai tanfolyamra a belakóház felvett növendékek 250 frt, a polgári iskolai tanfolyamra a növendékek 300 frt tartásdíjjal vétetnek fel. Szülek és gyámok kívánságára rendkívüli tárgyak tanításában (zene, idegen nyelvek) szintén részálvhatnak külön tanítói mellett a növendékek. Hogy az intézet anyagi és szellemi jólétének fejlődése mentő nagyobb mérvben biztosítva legyen, az intézet élére pedagógiaiul képzett igazgatót állít s mellé segédkeül több képzett, belakó tanító-t. — Midőn ezeket a t. ez. közönségnek tudtára adni bátorodunk s intézetünket pártfogásukba ajánljuk, ezt azon igérettel tesszük, hogy

Főhivás Magyarország közönségéhez az országos kiállítás eredményében.*

E hó 20-án nyitja meg a közgazdasági miniszter ur ó nagyméltósága, mint fővédnök, Szegeden az országos kiállítást, melynek előleges munkálatait buzgalommal és lelkesedéssel vezetik az erre kiküldött közegek. Hazánkban ez az első emi kiállítás, melynek tervezése alkalmából számítottunk hazafias közönségünk meleg részvételére és pártfogására. Számításunkban nem csaldóttunk, a mennyiben a tényezők az ismert rossz viszonyok és elemi csapások dacára is oly meleg érdeklődést mutattak a kiállításban való részvétel iránt, hogy a kiállítás sikere már ma is teljesen biztosítottnak tekinthető.

Hazafias tisztelettel és magyar vendégszeretettel van szerencsénk hazánk közönségét ezen kiállítás minél tömegesebb látogatására meghívni és bizalommal kérni, hogy a serdülő magyar ipar fejlődését pártoló figyelmére méltatni kegyeskedjék. Mindenekelőtt a magyar ipar kívánja magát e kiállításban bemutatni, úgy, amint az eddigi viszonyok között feljődni és a versenyképesség fokára emelkedni képes volt, a magyar ipar ismeretséget kíván kötni a hazai fogyasztó közönséggel és ezen ismeretségből az állandó barátságot kívánja egymás között megalapítani. A versenyképes iparágak pártfogását, a versenyképességre törekedő iparágak méltányó támogatását fogja kérni e kiállítás magyar közönségünkől, és méltányos, jogosultnak nevezhető

*) Térhiany miatt késétt. Szerk.

HIRDETÉSEK.

Tiszavidéki vaspálya-társaság.
A f. évi augusztus hó 20-kán Budapesten tartandó Szt.-István ünnepély alkalmával ugyane hó 19-kén
II. és III. osztályban utazók felvétele mellett,
Nyiregyháza, Debreczen, Nagyvárad és Aradról Czeglédén át Budapestre,
mérésékelt menetárral
külön személyvonatok
fognak közlekedni, melyek utazókat a közbeeső állomásokon is vesznek fel.

Table with columns for departure/arrival times and stations. Includes stations like Budapestre és vissza, Nyiregyháza, Debreczenből, Nagyváradról, Aradról, Érkezés: Budapest.

A visszamenet
bezárólag f. évi aug. hó 26-ig, bármely személyvonattal (gyorsvonatok kivéve) történhet.
Utazási díj menet és jövet:
Table with columns for II. oszt. III. oszt. frt kr frt kr.

Feladott uti podgyásznál szabadsúly nem engedélyeztetik. — Kiseb, könnyen hordható podgyász a kocsiban helyezhető el.
(Autányomat nem díjaztatik.)
Az üzlet-igazgatóság.

A debreczeni
ipar és kereskedelmi bank
— közgyűlési határozat folytán, —
kicséréli névre szóló ideiglenes elősmervényeit előmutatóra szóló 80 forintra teljesen befizetett részvényekkel.
A kicsérelés — az ideiglenes elősmervények és azok szelvény iveri visszaadása mellett — folyó év szeptember 1-től kezdve, az intézet pénztáránál eszközölhető.
Debreczen, 1876. Aug. hóban.
300. Az igazgatóság.
1876. 1—3

Arlejtési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék és kir. járásbíróóság hivatalos helyiségein, összesen 22 szoba, 2 lépcsőház és folyosó, együtt 3304 m² méter falterület apróbb kijavítása és kétszeri kisméretele arlejtés útján lévő bizosítandó, felhivatnak mindazok, kik ezen munkálatot elvállalni kívánják: hogy a kir. törvényszék hivatalos helyiségén az előző iródban f. évi augusztus hó 18-án d. u. 3 órakor tartandó arlejtésen jelenjenek meg.
Az arlejtési feltételek addig is a törvénysz. irodaigazgatójánál megtekinthetők.
Debreczen, 1876. Aug. 5-én.
Szücs István,
h. elnök.

295 sz. 2—3.
1876.

POSZTÓ RAKTÁR.
RANUNKEL és FISCHER
posztóraktára
a főpácion Molnár Sámuelné házában, a városházzal szemben.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Debreczenben, a főpácion, a Molnár Sámuelné házában, gazdagon berendezett
Posztó és szövetraktárt nyitottunk,
hol is a legkitűnőbb minőségű brünni, s más egyéb mörvországi posztók és szövetek, valamint valódi francia szövetek, biclitzi, neutischeini, és reichenbergi posztó készítmények, a legjutányosabb gyári áron vég- és róf száma kaphatók.
Az aruk jóságáért és valódiságáért kezességét vállalunk.
Számos látogatásért esdünk:
274. 5—5
Ranunkel és Fischer.
POSZTÓ RAKTÁR.

KOSZTADÁSRA
vállalkozó kerestetik.
A helybeli gazdasági tanintézet telepen 75 tanuló kosztolására pályázat hirdettetik.
Az intézet adván minden asztali és konyhai felszerelést: a vállalat nagyobb töké nékül elkezdhető. — A feltételek a gazd. tanintézet pterfia-utcazi épületében mindenkor megtekinthetők.
Zárt ajánlatokat augusztus 30-dikán délig elfogad az igazgatóság.
304. sz. 1—3

1876. III.
Előfizet
helyben hához
Egész év
Félévre
Nyáron
Egy hó
Elsőretheti hely
városi könyvtár
épület, az udvarba
K. Lajos és Ifj. Cs.
kocsisokba, vidé
Debreczen
Szerbia ny
sereg előtt. A ká
megindított szer
szulta meg magát
pártján, s a diadal
előre gúzhetetlen
alimus, ma megse
támolyog. Tény.
Zajesár bukásáva
északkeleti része
zében került, hogy
getőleg közelit Belg
ma már oly számba
a törökök előnyom
lenállhasson, nincs.
A helyzet ezen
érezte Milán, mid
tért s titkon, ism
Belgrádba, kitéve n
élezeinek. Mert hát
jut a szemlézőnek a
lán fejedelemele B
visszatérte között v
lelkosodés és egy d
egyfelől, — atitkos,
és egy öszelört had
másfélől.
Természetes, h
s magát a népet a
sereg folytonos kú
mité Milán visszat
köcsi bátoriságán
delem, kinek ország
nem hagyhatja oda
válság előestéjén,
le fejezől, s örökre v
onokhoz (csak arzb
vicsok dynasztájána
Risztics, s a kor
író jelentí — mind
Milánt azonnali viss
nem a fejedelem haj
komoly érvel ellene
helyezi, kik Szerbiát
tekor ajándékozta m
Hát hiszen a szerel
érzelmeinek is nagy
jogai, hanem azért
lími, hogy Milán es
vert s kétségbe
Belgrádban akart be
midőn 101 agyulóvé
a népek.
A tegnapi lapok
ták, hogy Milán viss
zások megkezdéséve
Es ez nagyon libet
szerint a fejedelem
nek és kormányának
— nagyon helyesen
kormány közvetítés
tőnek a békét. E ezé
reste Milán gr. An
legyen közbenjáró a
között. Nagyon szé
védjük a portánál M
keit, kiknek anny b
zott az esztelen hábo
Mindezen hírek
állani nem lehet. Hat
e kombinációt lehet
sereg mai demoralisa
vereség elkerülhetet
államkincstár végki
józan ész azt tanács
hogy hagyjanak fel
küzdelmekkel, mid
A „Debreczeni B
VAD T
Irtá
ELSŐ
(9-dik
Ez történt Vienti
midőn a fejedelmi dol
perczig szemkérözve
csak midőn a fejedele
kedves gróf, semmi s
bizonylatlan léptekkel
lépnie. Tudta, hogy a
szokva figyelemmel kísé
ez helyzetét még kénye
a milyen volt, mert il
mellett, hogy valami b
illemes lépteket megtá
marsallnak is néhez le

Előfizet
helyben hához
Egész év
Félévre
Nyáron
Egy hó
Elsőretheti hely
városi könyvtár
épület, az udvarba
K. Lajos és Ifj. Cs.
kocsisokba, vidé